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行政复议决定书

                           瀍政复决字〔2024〕第55号
申请人：仝某某。
被申请人：洛阳市瀍河回族区市场监督管理局。
申请人不服被申请人对其投诉举报某酒店一案作出的不予立案决定，于2024年8月15日向本机关提出行政复议申请。本机关收到申请后，依法予以受理，现已审理终结。
申请人请求：1、撤销被申请人于2024年8月12日作出的不予立案决定。2、责令被申请人限期改正并书面告知处理结果。 
申请人称：申请人于2024年7月31日在美团APP预定的某酒店消费金额为64.4元，入住后发现该酒店洗发水和沐浴露没有生产厂家、生产厂址、生产日期以及限用日期和化妆品备案号。申请人通过向被申请人邮寄投诉举报信反映该问题，被申请人于2024年8月12日作出不立案的行政行为。申请人认为宾馆为消费者提供化妆品，应履行《化妆品监督管理条例》第42条等规定的经营者的进货查验义务、不得自行配制化妆品的义务、定期检查并及时处理变质或过期化妆品的义务等，其中还有一个义务：提供的化妆品应符合最小销售单元标签的规定(《化妆品生产经营监督管理办法》第41条第2款)。这一义务源自《条例》第35条第1款。还有《化妆品生产经营监督管理办法》第35条第1款。国家药监局化妆品监管司《化妆品生产经营常见问题解答(一)》在“问题六:美容美发机构、宾馆等是否可以配制、灌装化妆品”作了进一步明确解释。据《化妆品监督管理条例》第61条第1款第5项规定“有下列情形之一的，由负责药品监督管理的部门没收违法所得、违法生产经营的化妆品，并可以没收专门用于违法生产经营的原料、包装材料、工具、设备等物品；违法生产经营的化妆品货值金额不足1万元的，并处1万元以上3万元以下罚款；货值金额1万元以上的，并处货值金额3倍以上10倍以下罚款；情节严重的，责令停产停业、由备案部门取消备案或者由原发证部门吊销化妆品许可证件，对违法单位的法定代表人或者主要负责人、直接负责的主管人员和其他直接责任人员处以其上一年度从本单位取得收入的1倍以上2倍以下罚款，5年内禁止其从事化妆品生产经营活动：（五）生产经营标签不符合本条例规定的化妆品。”
综上所述，被申请人对违法事实认定不清的行为，违反了《市场监督管理行政处罚程序规定》第十九条及第二十一条规定。被申请人存在事实认定不清、渎职、包庇不作为的问题。
被申请人辩称：2024年8月5日，申请人书面向被申请人投诉举报，称某酒店（以下简称“被投诉举报人”）提供的沐浴露、洗发水涉嫌存在标签不符合《化妆品监督管理条例》规定的行为，请求依法查处并组织调解。
对其投诉事项，因被投诉举报人明确表示拒绝调解，被申请人于8月8日作出终止调解决定。对其举报事项，经核查被申请人作出不予立案的决定，并于8月12日以短信方式将终止调解和不予立案决定一并告知申请人。
经查，2024年7月31日，申请人入住被投诉举报人处。8月5日，书面向被申请人举报，称被投诉举报人提供的沐浴露、洗发水未标注化妆品标签，无生产厂家、厂址、生产日期及限用日期和化妆品备案号。
现查明，涉案化妆品系被投诉举报人从某制药有限公司购进，购进时查验了供货者的营业执照、化妆品生产许可证、“牡丹录”商标注册证、产品检验报告并保存了相关凭证，其外包装标注有化妆品标签，符合《化妆品监督管理条例》第三十六条的规定。为了方便顾客使用，被投诉举报人将原包装化妆品（规格为5kg/桶）配制到各个客房的特定容器中，不属于申请人所称的“无生产厂家、厂址、生产日期及限用日期和化妆品备案号”。
被申请人认为，依据《化妆品监督管理条例》第四十二条“美容美发机构、宾馆等在经营中使用化妆品或者为消费者提供化妆品的，应当履行本条例规定的化妆品经营者义务”的规定，被投诉举报人作为宾馆经营者，也属于化妆品经营者，应当遵守《化妆品监督管理条例》第三十八条第一款“化妆品经营者应当建立并执行进货查验记录制度，查验供货者的市场主体登记证明、化妆品注册或者备案情况、产品出厂检验合格证明，如实记录并保存相关凭证。记录和凭证保存期限应当符合本条例第三十一条第一款的规定。”和第二款“化妆品经营者不得自行配制化妆品。”的规定。
依据《化妆品监督管理条例》第三十五条第一款的规定：“化妆品的最小销售单元应当有标签。标签应当符合相关法律、行政法规、强制性国家标准，内容真实、完整、准确”，被投诉举报人为消费者提供的化妆品并非最小单元，且无相关商品信息，其行为属于擅自进行化妆品的配制，违反了上述相关规定。
但是，被投诉举报人在实施上述违法行为时，没有违法所得且涉案化妆品经检测合格，依据《河南省市场监督管理行政处罚裁量权适用通则》第十二条的规定，将其违法情节确定为轻微，另被投诉举报人在被申请人核查期间及时改正。鉴于此，被申请人依据《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十条第一款第（一）项的规定，于8月12日作出不予立案的决定，并依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第三十一条第二款的规定，同日以短信形式将不予立案决定告知申请人。
申请人不具有提起行政复议的资格。依据《中华人民共和国行政复议法》第十一条第十五项的规定，本案中，被申请人对申请人的举报事项依法作出不予立案的决定，该决定未增加或减损申请人的权利或义务，对申请人的合法权益不产生实际影响，另被申请人依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第三十一条第二款将不予立案结果告知申请人，并非赋予其对处理结果的行政救济权，因此申请人不具有申请行政复议的资格。
综上，针对申请人的投诉举报事项，被申请人处理过程程序合法，并无不当，其复议请求没有事实和法律依据，恳请依法驳回申请人的复议请求。
经查：2024年7月31日，申请人在美团预定某酒店房间并入住。2024年8月4日，被申请人收到申请人邮寄的《投诉、举报（履职申请）》，称某酒店（以下简称“被投诉举报人”）提供的沐浴露、洗发水，无生产厂家、厂址、生产日期及限用日期和化妆品备案号，违反《化妆品监督管理条例》规定，请求依法查处并组织调解。
对其投诉事项，2024年8月8日，因被投诉举报人拒绝调解，被申请人作出终止调解决定。对其举报事项，2024年8月7日，被申请人现场检查，当场下达《责令改正通知书》。2024年8月12日，被申请人再次现场检查，被投诉举报人已整改到位。当日，被申请人作出不予立案决定，并以短信方式将终止调解和不予立案决定一并告知申请人。
本机关认为：根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第四条第二款之规定，被申请人具有处理本行政区域内投诉举报的法定职责。根据《市场监督管理行政处罚程序规定》第十八条、第二十条及《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第二十一条、第三十一条等规定，被申请人在法定期限内履行了核查、不予立案、告知等法定职能，符合法定程序。本案中，被申请人认定被投诉举报人购进涉案化妆品时履行了进货查验义务，但其将涉案化妆品进行分装且未加注标签违反了《化妆品监督管理条例》的规定，鉴于违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果，被申请人作出不予立案决定，认定事实清楚，适用依据正确。
根据《中华人民共和国行政复议法》第六十八条之规定，本机关决定如下:
维持被申请人于2024年8月12日作出的不予立案决定。
申请人如不服本决定，可以自接到本决定书之日起15日内向人民法院提起行政诉讼。
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1



