
洛阳市瀍河回族区人民政府

行政复议决定书

                              瀍政复决字〔2024〕第31号
申请人：杜某某。
被申请人：洛阳市瀍河回族区市场监督管理局。

申请人不服被申请人对其举报事项未告知是否立案的行为，向本机关提出行政复议申请。本机关于2024年6月10日收到申请后，依法予以受理，现已审理终结。

申请人请求：确认被申请人未在法定期限内履行法定职责。
申请人称：申请人于2024年3月23日通过邮寄挂号信的方式向被申请人投诉举报某食品公司涉嫌违反食品安全法的违法行为，要求处理投诉及查处商家违法行为，并提供了相关证据。该信函3月23日邮寄，3月25日签收，至今时隔50个工作日，根据《市场监管行政处罚程序规定》第十八条，被申请人未在十五个工作日内对申请人提出的举报作出立案或者不予立案的决定，也未告知申请人，未履行法定职责。
被申请人辩称：2024年3月25日，被申请人收到申请人的投诉举报信，称某食品公司（以下简称“被投诉举报人”）生产销售的预包装食品水晶虾饺未标注鱼浆的原始配料，不符合食品安全标准，涉嫌违反《中华人民共和国食品安全法》的相关规定，请求依法查处并给予奖励。

对其举报事项，经查，被投诉举报人通过某网络平台销售涉案预包装食品水晶虾饺，该食品执行标准为GB/19295（速冻面米食品），属于速冻米面食品（含肉类），配料表中的鱼浆系龙利鱼鱼肉经机器搅拌成浆按需添加到涉案食品中，是一种食品原料而非复合配料，故不需标注原始配料。鉴于配料鱼浆是按照添加量递减顺序在配料表中标注，且能够反映食品真实属性，符合食品安全国家标准（GB7718-2011）的规定，被申请人认为申请人的举报事项不成立，不符合《市场监督管理行政处罚程序规定》第十九条第一款的立案条件，于4月28日作出不予立案的决定。

4月30日，被申请人通过短信方式将终止调解决定和不予立案决定一并告知申请人。虽然申请人以其电话号码不能接发短信为由，要求被申请人书面告知投诉举报处理结果，但是以普通公众的认知，接发短信是一部正常手机的必备功能，不是申请人拒收短信的正当理由，本着效率原则，被申请人通过短信告知申请人且发送成功，未对其合法权益造成侵害，并无不当。
综上，针对申请人的投诉举报事项，被申请人处理过程程序合法，处理结果合法合规。恳请依法驳回申请人的复议请求。
经查：2024年3月25日，被申请人收到申请人的投诉举报信，称某食品公司生产销售的预包装食品水晶虾饺未标注鱼浆的原始配料，不符合食品安全标准，涉嫌违反《中华人民共和国食品安全法》的相关规定，请求依法查处并给予奖励。

收到该举报后，被申请人进行了现场检查，核查了申请人举报的涉嫌违法行为，并于2024年4月15日延长核查期限。经核查，被申请人认定申请人举报事实不清，证据不足。2024年4月28日，被申请人决定不予立案，2024年4月30日被申请人通过短信方式将不予立案决定告知申请人。
本机关认为：根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第四条第二款之规定，被申请人具有处理本行政区域内投诉举报的法定职责。根据《市场监督管理行政处罚程序规定》第十八条第一款、第十九条及《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第三十一条第二款等规定，被申请人在法定期限内履行了核查、不予立案、告知等法定职能，认定事实清楚，适用法律正确，符合法定程序。
综上，根据《中华人民共和国行政复议法》第六十九条之规定，本机关决定如下：
驳回申请人的行政复议请求。

申请人如不服本决定，可以自接到本决定书之日起15日内向人民法院提起行政诉讼。

              2024年7月5日　


