瀍河回族区社会保险中心

关于印发社会保险领域基层政务公开

标准目录指引的通知

中心各科室、各参保单位（机关事业单位、参保企业、灵活就业人员）：

开展基层政务公开标准化规范化工作，是事关深化“放管服”改革、建设法治政府和服务型政府的重要基础工作。为落实《中华人民共和国政府信息公开条例》（国务院令第711号）、《国务院办公厅关于印发开展基层政务公开标准化规范化试点工作方案的通知》（国办发【2017】42号）要求和全国政务公开领导小组第一次会议有关部署，有效推动社会保险领域基层政务公开标准化规范化工作，制订了《瀍河回族区社会保险领域基层政务公开标准目录》，现印发你们，请结合实际贯彻落实，并就有关事项通知如下：

一、总体要求

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，围绕与社会保险关系密切的公共服务事项，按照“应公开、尽公开”要求全面梳理公开事项，结合实际情况细化、完善标准目录，提升社会保险领域基层政务公开工作制度化、规范化、标准化水平。通过深化公开促进政府职能转变，优化提升便民利企效能，有效维护政府良好形象和社会公信力，切实增强人民群众满意度、获得感。

（二）工作目标

适应新时代经济社会发展的新需求，紧紧围绕社会公众关切，进一步强化依法公开意识，规范政务公开平台管理，积极探索全系统政务公开的新路径、新形式和新方法，深入推进基层社会保险领域政务公开标准化规范化，加大主动公开、政策解读、政务舆情回应工作力度，不断增强公开实效。

（三）工作要求

在推进社会保险领域基层政务公开标准化规范化工作过程中，结合单位工作实际，细化补充完善标准目录，予以公开并遵照执行。

二、适用范围

本指引适用于社会保险领域。适用的主体范围为县（区）级社会保险经办机构、乡镇（街道）基层公共服务平台（窗口）、村（社区）综合服务站点。

三、公开事项与标准目录

参照洛阳市社会保险领域基层政务公开目录，结合本级人力资源社会保障部门权责清单和公共服务事项清单，编制完成本级社会保险领域基层政务公开事项标准目录。社会保险领域包括一级事项8项、二级事项60项。目录中所列事项，如本地没有开展的业务可以不列入本地目录，待条件允许再纳入。

四、公开流程规范

（一）主动公开流程

1.结合本地实际，及时编制本地区社会保险领域基层政务公开目录。同时，积极主动公开与社会保险公共服务事项相关的法律法规、政策文件、通知公告、常见问题、监督举报方式和网上可办理程度等有关事项。综合利用各种渠道和载体，及时主动多渠道广泛发布，方便群众查询获取。

（二）政策解读流程

加强对基层政务公开事项的宣传引导，做好社会保险相关政策的解读工作。以群众喜闻乐见的形式、通俗易懂的语言，将各项公开事项的目的、作用、要求以及与服务对象的切身利益关系讲清、讲透、讲明白，让群众看得懂、算得清、易获取、能监督、好参与。

回应关切流程

密切关注社会保险领域社会舆情，跟踪了解人民群众的新诉求，研究解决社会关心的热点难点问题，积极做好防范化解风险隐患工作。要坚持正确舆论导向，对重大突发性事件及时公开信息、阐明观点主张、主动稳妥应对，确保不失声、不缺位。

（四）公众参与流程

坚持问政于民、问需于民、问计于民，就信息公开是否及时、公开范围是否全面、公开方式是否多样便民等方面开展意见征集，询问群众意见。要积极探索公众参与新模式，利用各种渠道载体，搭建互动平台，增进公众认同和支持，便于公众参与和监督。

五、组织保障

（一）加强组织领导。高度重视社会保险领域基层政务公开工作，将其作为深化“放管服”改革、加强社保系统行风建设的重要抓手，加强工作调度，精心组织、周密安排，明确工作步骤，细化工作措施，切实把这项工作抓紧抓好。

（二）完善工作机制。按照权责分明的原则，明确分工，由专人负责，结合本级人力资源社会保障部门权责清单和公共服务事项清单，编制完成本级社会保险领域基层政务公开事项标准目录，并按时向区委区政府报告工作进展。

（三）建立信息公开保密审查制度。信息公开保密审查遵循“谁公开，谁审查，谁负责”和“先审查后公开”的原则，在公开政府信息前，依照《中华人民共和国保守国家秘密法》以及其他法律、法规和国家有关规定对拟公开的政府信息进行审查。既保证信息及时有效公开，又确保信息安全。

附件：社会保险领域基层政务公开标准目录
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