[bookmark: bookmark3][bookmark: bookmark4][bookmark: bookmark5]瀍河回族区文化和旅游局公共文化服务领域基层政务公开标准指引

一、目的依据
为进一步提高公共文化服务领域基层政务公开工作标准化规范化水平，保障人民群众知情权、参与权、表达权、监督权，根据《中共中央办公厅 国务院办公厅印发<关于全面推进政务公开工作的意见>的通知》《国务院办公厅关于印发开展基层政务公开标准化规范化试点工作方案的通知》（国办发[2017]42号）有关要求，结合试点地区对公共文化服务领域基层政务公开探索实践情况，制定本指引。
二、指导思想
[bookmark: bookmark6]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民 为中心的发展思想，牢固树立新发展理念，围绕权力运行全流程、 政务服务全过程，积极推进公共文化服务领域基层政务公开标准 化规范化，用政府更加公开透明赢得人民群众对文化、文物工作更多理解、信任和支持。
三、适用范围
[bookmark: bookmark7]本指引适用于县（市辖区、县级市）文化广电和旅游局、文物局及洛阳市范围内法律法规授权的具有管理公共文化服务领域公共事务职能的组织或公共企事业单位组织开展政务公开工作。
[bookmark: bookmark8]四、编制原则
[bookmark: bookmark9]（一）坚持依法依规。根据公共文化服务领域法律法规、行 政规章、规范性文件，全面梳理与群众关系密切的行政行为和服务事项（详见附件《公共文化服务领域基层政务公开标准目录》，简称《标准目录》），明确公开工作机制、流程、方式等规范及要求，维护群众合法权益。
[bookmark: bookmark10][bookmark: bookmark11]（二）坚持利民便民。立足基层文化和旅游、文物行政部门直接联系服务群众和企业的实际，结合部门工作特点，积极探索高效、便捷的公开方式，及时、准确公开需要大众广泛知晓的行政行为和服务事项信息，让群众看得到、听得懂、易获取、能监督、好参与。
（三）鼓励创新发展。支持各地结合区域、领域特点，将提升公共文化服务领域政务公开标准化规范化水平与推动政府职能转变、行政审批制度改革、“放管服”改革等对接融合，细化拓展政务公开内容，探索创新工作机制和方式方法。
（四）实施动态调整。根据法律法规规章的颁布、修改、废止、解释情况，机构、职能调整情况，基层具体实践情况及群众反馈意见建议，对政务公开标准目录进行动态调整和更新，不断适应文化、文物事业发展和人民群众需要。
五、公开事项
《标准目录》明确了公共文化服务领域行政许可、行政处罚、 行政强制、公共服务4个方面46项基层政务公开事项，规范了每一事项的公开内容、公开依据、公开时限、公开主体、公开渠道和载体、公开对象、公开方式和公开层级。各级相关部门单位应在《标准目录》基础上，结合本地区具体工作进行细化和补充完善。
六、公开工作规范
（一）推动重点信息公开。基层政务公开主体应按照决策、执行、管理、服务、结果“五公开”工作要求，主动公开公共文化服务领域重大决策、重要政策落实情况及重点工作、重要工程项目执行措施、实施步骤、责任分工、进展成效等信息。根据部门事权和职能，公开职责权限、执法依据、裁量基准、执法流程、执法结果、救济途径等，规范行政裁量，促进执法公平公正。
（二）选择具有针对性的公开渠道。发挥文化馆（站）、图书馆、美术馆、博物馆等基层阵地优势，加大政策宣传力度，通过图表图解、音视频、动漫等形式作形象化、通俗化解读。重要行政行为和服务事项信息应通过基层政务服务中心、公开查阅点、便民服务站、社区/企事业单位/村公示栏等实体平台及政府网站予以公开。需要公众广泛知晓的信息应积极通过新闻发布会、报刊广电媒体、微博微信客户端等新媒体对外发布。对于针对特定群体的行政行为和服务事项，应探索实施精准推送。
（三）积极扩大公众参与。对直接影响群众利益、社会关注度高的重要改革方案、重大政策措施、重点建设项目等应公开征求意见，并认真研究吸纳、回应公众提出的相关建议。各级相关部门单位应建立健全政务舆情收集、会商、研判、回应、评估机制，明确舆情回应职责，围绕公众关切及时解疑释惑，发布权威信息。
七、组织实施
公共文化服务领域基层政务公开工作实行四级联动、协同推进的工作机制。文化和旅游部、国家文物局负责统筹协调、业务指导；省级文化和旅游、文物行政部门根据各地工作实际，负责指导监督、考核评估工作；市级文化和旅游、文物行政部门负责组织落实本辖区公共文化服务领域基层政务公开工作；县级及以下文化和旅游、文物行政部门，法律法规授权的具有管理公共文化服务领域公共事务职能的组织或公共企事业单位负责具体实施。
八、保障措施
[bookmark: _GoBack]从2021年起，公共文化服务领域基层政务公开落实情况纳入 各地公共文化服务体系建设绩效考核内容。市文化广电和旅游 局、文物局要对政务公开工作进行督促指导及跟踪评估，并将结果在适当范围内进行通报，确保有序推进、取得实效。
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